

УДК 342

**ИЗБИРАТЕЛЬНОЕ ПРАВО В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ.
РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПА СВОБОДНЫХ ВЫБОРОВ****А.В. РОМАНЕНКО***(Представлено: ст. преп. А.В. ВАЛЕВКО)*

Избирательное право является одним из главных политических прав граждан, механизмом регулирования политической жизни страны, а также способом определения дальнейшей политической культуры общества. В данной сфере важно не только законодательное регулирование, но и реализация отдельных принципов избирательного права. Рассмотрена реализация одного из принципов, а именно принципа «свободных выборов».

Само понятие «избирательное право» в законодательстве Республики Беларусь не установлено, однако оно было определено доктринально. Существует множество вариаций определения данного понятия. Однако все они схожи между собой. Так, например, было определено, что избирательное право понимается в двух смыслах: в объективном и субъективном. В объективном смысле – это «система правовых норм, регулирующих общественные отношения, связанные с выборами представительных органов власти и должностных лиц в государстве» [1]. В субъективном смысле – это «гарантированное государством право граждан участвовать в выборах представительных органов государственной власти и местного самоуправления и должностных лиц в государстве» [1].

Принципы избирательного права – это основополагающие нормы, которые являются фундаментом и основой для правового регулирования избирательных правоотношений и нормотворческого процесса в этой сфере [1]. Принципы избирательного права законодательно закреплены в нормативно-правовых актах различных стран, в том числе в Конституциях этих стран. Республика Беларусь не является исключением. В ст. 38 Конституции Республики Беларусь, про которую говорилось ранее, закреплены принципы избирательного права нашей страны. А конкретно:

- 1) Свободные выборы;
- 2) Всеобщие выборы;
- 3) Равные выборы;
- 4) Прямые или косвенные выборы;
- 5) Тайное голосование [2].

Как известно, Республика Беларусь является демократическим государством (ст. 1 Конституции Республики Беларусь) [2]. Одним из признаков демократии как политического режима является свобода выборов, где граждане сам, без давления, принимают решение на выборах [3]. Сущность принципа свободных выборов определена в ст. 65 Конституции Республики Беларусь, где сказано, что «избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать» [2]. Также данная формулировка принципа свободных выборов была применена в ст. 5 Избирательного Кодекса Республики Беларусь. Стоит отметить, что из данного принципа следует, что никто не может оказать воздействие на гражданина Республики Беларусь для принуждения его к участию на выборах и высказывания своей политической воли [4].

Принцип «свободы выборов» в нашей стране на практике реализовывается, но с некоторыми особенностями. Имеется в виду, что граждане сами решают, участвовать им в выборах или нет. Так же, законодательством не предусмотрены санкции за неявку на выборы. Исходя из этого выявляется, что избирательное право на законодательном уровне представлено конкретно в качестве права. Однако, большое значение следует уделить реализации данного права, а конкретно практике применения избирательного законодательства. Известно, что некоторые организации, учреждения и иные структуры обязывают своих работников принимать участие в выборах вплоть до занесения выговора в личное дело за неявку. Как видим, здесь уже присутствует санкция за уклонение от участия в выборах, хотя она не предусмотрена законодательством.

Стоит разобраться, в следствии чего принимаются такие меры. Одной из причин (наиболее важной для государства) считается возможность признания выборов несостоявшимися, в следствии чего необходимо провести повторные выборы. Как известно, финансирование выборов осуществляется за счёт средств республиканского бюджета, согласно ст.48 Избирательного кодекса Республики Беларусь [4]. Следует предположить, что часто несостоявшиеся выборы будут плохо сказываться на бюджете государства, так как будут производиться большие затраты на повторные выборы.

Республика Беларусь является демократическим государством. Для полного признания государства демократическим гражданам следует пользоваться своим избирательным правом, как одним из спо-

собов реализации своих политических прав. Если они не будут ими пользоваться, то возникнут вопросы с правильностью позиции о том, что государство является демократическим.

Из предыдущего пункта вытекает очередная проблема, а конкретно выборность органов государственной власти. При игнорировании гражданами своего избирательного права следует то, что никто не будет в итоге избираться и не будет понятна дальнейшая судьба свободной вакансии на должность, которая должна быть занята человеком, которого выбрал народ.

Немаловажным пунктом в определении особенностей реализации законодательства в сфере избирательного права являются итоговые отчёты Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (далее – ОБСЕ). 11 сентября 2016 года Бюро по демократическим институтам и правам человека (далее – БДИПЧ) ОБСЕ опубликовало итоговый отчёт по выборам в Беларуси. В данном документе показаны некоторые, интересующие нас проблемы, а также выданы рекомендации. Среди данных проблем имеет место быть следующие: голосование и подсчёт голосов были омрачены значительным количеством нарушений и отсутствием прозрачности, замечено, что агитация проводилась с давлением на общество. Одними из рекомендаций являются: пересмотреть существующее законодательство, чтобы обеспечить свободное волеизъявление избирателей, результаты выборов должны публиковаться с подсчётом голосов «против всех» и числом испорченных бюллетеней. Одним из важных пунктов рекомендаций является то, что нельзя допускать давление на сотрудников при агитации, а также то, что «избиратели должны свободно пользоваться своим правом без страха угнетения и унижения» [5].

Таким образом мы видим, что в нашей стране существуют некоторые проблемы с реализацией принципа свободных выборов. В связи с опубликованием итогового отчёта БДИПЧ ОБСЕ стоит прислушаться к рекомендациям, которые там даны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Альфер, С.А. Избирательное право Республики Беларусь : пособие для студентов вузов / С.А. Альфер. – Минск : Тесей, 2010. – 344 с.
2. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. Референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – 11-е изд., стер. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2005. – 64 с
3. Скакун, О.Ф. Теория государства и права : учеб. пособие / О.Ф. Скакун. – Харьков, 2000. – 704 с.
4. Избирательный Кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 февр. 2000 г., № 370-3 : принят Палатой представителей 24 янв. 2000 г. : одобр. Советом Респ. 31 янв. 2000 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 4 июня 2015 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
5. Итоговый отчёт Миссии по наблюдению за выборами БДИПЧ/ОБСЕ [Электронный ресурс] : Парламентские выборы 11 сент. 2016 г. : Республика Беларусь // Бюро по демократическим институтам и правам человека. – Режим доступа: <https://www.osce.org/ru/odihr/elections/290006?download=true>. – Дата доступа: 11.05.2018.